

Е.А. Зайцева

(Тюмень, Тюменский государственный университет)

Двухслойное поселение Нижний Ингал-3

Важное значение для определения историко-культурных процессов, проходивших на юге Тюменской области на протяжении эпохи бронзы и раннего железного века, имеют материалы хорошо стратифицированного двухслойного поселения Нижний Ингал-3, верхний слой которого относится к саргатской культуре раннего железного века, а нижний – к алакульской эпохи бронзы.

Поселение Нижний Ингал-3 находится на юге Тюменской области, в междуречье Тобола и Исети. Памятник открыт в 1994 году Н.П. Матвеевой и исследовался ею же в 1998-1999 гг. Поселение расположено в 2,5 км к югу от с. Нижний Ингал Заводоуковского района Тюменской области. Памятник имеет площадь около 6 га.

В результате проведенных работ общая площадь раскопа составила 518 кв.м. Исследованы три жилища позднего строительного горизонта и пять сооружений раннего строительного горизонта.

Остатки периода раннего железа представлены на данном памятнике тремя жилищами. Жилище 1 имеет форму полуземлянки размерами примерно 6,0x5,5 м и имеет в плане подквадратные очертания. На дне котлована зафиксированы очаг в виде костровой ямы размером 1,5x1,1 м глубиной 0,1 м, несколько хозяйственных ям и канавки от лаг, на которые, видимо, был настелен деревянный пол.

Исследованная часть многокамерного жилища 2 представляет собой квадратную камеру размером 2,25x2,25 м, углубленную в материк на 13-15 см. Узким коридором камера соединяется с жилой постройкой, находящейся за пределами раскопа, но видной в рельефе как полуземлянка.

Жилище 3 изучено частично и выявилось как западение. Вдоль стенки раскопа зафиксирована северная стенка котлована жилища, не менее чем 10 м длиной. Глубина котлована – 0,12-1,5 м. Неподалеку от нее расчищен очаг в виде большой ямы размером 2,0x1,5 м, заполненной углем и прокаленной землей. Прокал имеет размеры 0,9x0,9 м.

В коллекции представлены обломки от 12-ти сосудов. Посуда представлена горшковидными формами с вертикальной шейкой, раздутыми плечиками и округлым дном. В керами-

ческом тесте имеется небольшая примесь песка, шамота. Посуда украшена резными зигзагами, ногтевыми вдавлениями и подтреугольными насечками в виде монотонных рядов, либо по горловине, либо по плечикам. Орнамент и состав теста – типично саргатские.

Кроме керамики найдены обломки пряслиц из черепков, некоторые с традиционным саргатским декором в виде концентрических вдавлений или многолучевых фигур, одно с горизонтальным зигзагом, как на сосудах. Обнаружено скопление руды и шлаков от железодобывающего производства.

Древнейшим строительным горизонтом данного поселения является слой эпохи бронзы. К нему относятся пять сооружений.

Сооружение 1 имеет грушевидную форму, близкую к оплывшему квадрату 2,5x2,5 м с широким прямоугольным выходом на запад длиной 2 м и шириной 1,6 м. Углублено в материк на 4-13 см, ям от столбов нет.

Сооружение 2 является двухкамерной постройкой. Размеры неглубокого котлована составляют 4,7x5,25 м. Очага не обнаружено, по-видимому, он был наземным из кирпичиков, которых много было в мусоре. Сооружение содержало алакульскую керамику. В нем найдена острога из рога, пластинка с геометрическим андроновским орнаментом, мелкий обломок бронзового желобчатого браслета, фрагменты глиняных изделий, кости животных. За пределами сооружения также фиксируются ямки от столбов, указывающие на то, что котлован являлся только углубленной частью постройки, а значительная площадь ее была наземной.

Сооружение 3 имеет подпрямоугольную форму размером около 6,75x5,5 м. Как углубление фиксировалась только часть постройки.

Предполагаем, что сооружение 5 представляло собой углубление на 15-20 см от материка треугольной формы. Котлован не фиксировался, но прослежено много ям. Размеры его могли быть 4,5x3,5-4,5 м или даже больше, так как часть ям от столбов трудно связать с другой постройкой.

Сооружение 4 раннего периода было прорезано камерой жилища 2 позднего периода. Сооружение фиксировалось в виде слабо углубленного небольшого котлована.

Возможно, что постройки бронзового века были в основном наземными. В культурном слое эпохи бронзы много керамики с геометрическими узорами, обломков пряслиц, кирпичиков от очагов, грузила и др.

Помимо основных перечисленных остатков эпохи бронзы выделяется зольник, образованный слоями разной мощности. Максимальная длина его около 15 м, ширина – 4 м, а часть его оказалась за пределами раскопа. Он насыщен костями и черепками, относящимися к алакульскому периоду. Под зольником обнаружен ряд ям округлой формы глубиной 5-10 см в материке и канава шириной около 1 м, глубиной 10-12 см.

Из ям и культурного слоя раннего периода происходят пластинчатый бронзовый нож с несомкнутой втулкой, обломок бронзового желобчатого браслета с высокой конической спиралью, бронзовые проволочные скобки, обломки глиняных очажных кирпичиков, острога из рога, пластинка с геометрическим андроновским орнаментом, бронзовый серп.

Среди керамики рассматриваемого строительного горизонта встречаются обломки ост-рореберных и «воротничковых» емкостей, но преобладают фрагменты сосудов со слабо выраженными уступчиками и плавно профилированных горшков, которые украшались не только зигзагами и треугольниками, нанесенные гладким штампом, но и разнообразными вдавлениями, а также отпечатками проташенной гребенки. Судя по перечисленным признакам, керамический комплекс относится к концу развитого или позднему этапу эволюции алакульской культуры в Зауралье (Матвеев А.В., Матвеева Н.П., Крюкова Т.С., 1999, с. 126).

Стратиграфические наблюдения позволяют говорить о хронологической дифференциации данного памятника. Так саргатское жилище 1 было впущено в неглубокий котлован жилища эпохи бронзы, поскольку к его южному углу снаружи примыкал очаг 1, не могший

функционировать одновременно с жилищем. О разных этапах строительства на этом участке говорит также ступенчатый разрез ямы № 94. А саргатское жилище 2 частично перекрывало сооружение эпохи бронзы. В том числе яма № 331 и яма № 333 также были перекрыты саргатским жилищем. Ямы достоверно алакульские, на что указывают находки керамики этого типа в углублениях.

Таким образом, можно выделить два этапа функционирования поселения Нижний Ингал-3. Первый этап мы относим к заселению данного памятника алакульской общиной и традиционно относим его к первой половине II тыс. до н.э. Второй этап предположительно можно датировать III-II вв. до н.э. или II-III вв. н.э. Незначительная насыщенность находками саргатских жилищ, как и участков за их пределами, заставляет предполагать недолговременность поселения. Оно существовало не более одного срока годности деревянных построек.

Памятник перспективен для дальнейшего исследования, поскольку четко стратифицирован и имеет обильно насыщенный находками ранний культурный слой.

Научный руководитель – д.и.н. Н.П. Матвеева.